

【教育部新聞稿】

「0-6 國家一起養」，政府成為年輕爸媽的神隊友！

為解決少子女化現象，蔡英文總統第一任提出「0-6 歲托育政策」，行政院執行至今，已達到 0-6 歲全面照顧。另為落實蔡總統第二任「0-6 國家一起養」政見，行政院將推動「平價教保續擴大」、「育兒津貼達加倍」及「就學費用再降低」等新做法，減輕家庭育兒負擔，讓年輕爸媽實質有感。

一、第一期(2017-2020 年)：有政府會做事，多照顧了 86 萬多個家庭

行政院 2017 年核定擴大幼兒教保公共化計畫、2018 年 7 月起推動我國少子女化對策計畫，透由「擴展平價教保」及「減輕家長負擔」為二大重點，採「擴展公共化」、「建置準公共機制」及「擴大發放育兒津貼」三大策略，已見豐碩成果，提供年輕家庭歷年最大支持。

(一)擴大平價教保服務量：

- 1、0 至 2 歲(未滿)：衛福部持續布建公共托育設施，並結合準公共機制，與符合一定條件的居家式托育(保母)、私立托嬰中心合作，平價名額累計至 2020 年約 8.4 萬個，增加約 8 萬個名額。
- 2、2 至 6 歲(未滿)：教育部透過整修學校空間設公幼、興建公共幼兒園，並結合準公共機制，與符合一定條件的私立幼兒園合作，平價名額累計至 2020 年約 36 萬個，增加約 18 萬個名額。

(二)擴大發放育兒津貼：自 2018 年 8 月起擴大申請對象，0-2 歲(未滿)就業家長也可申請，並於 2019 年 8 月向上延伸至 5 歲(未滿)

幼兒。0-5 歲(未滿)受惠人數逾 87 萬人，足足增加了約 61 萬人受益。

二、第二期(2021-2024 年)：0-6 歲國家一起養，政府成為年輕爸媽的神隊友

為落實蔡總統政見，林政委萬億、教育部、衛福部及行政院主計總處等單位深入討論後，相關推動具體作法說明如下：

(一)平價教保續擴大，囡仔有處寄

規劃 4 年內，至 2024 年，0-2 歲(未滿)公共化托育設施，再增加約 9,000 個名額；2-6 歲(未滿)公共化幼兒園，再增加 5.5 萬個名額，並持續推動準公共機制，以營造更好的育兒環境，讓「囡仔有處寄」，讓雙薪家庭可以有更多選擇平價托育的機會。

(二)就學費用再降低，負擔變輕真有感

針對就讀公共化及準公共托育機構的幼兒，分兩階段再降低費用，負擔減輕更有感：

- 1、0 至 2 歲(未滿)：2 歲以下的幼兒送去公共化托嬰中心、社區家園，和準公共托嬰中心和保母，今(2021)年 8 月開始，每個月托育補助加 1,000 元，明(2022)年 8 月再加 1,500 元，2 胎、3 胎、低收入戶及中低收入戶幼兒的補助再增加。
- 2、2 至 6 歲(未滿)：今(2021)年 8 月起，就讀公共化及準公共幼兒園的 2-6(未滿)歲幼兒，家長每月繳費再減 1,000 元，明(2022)年 8 月再減 500 元，每月繳費最多不超過 3,000 元；就讀公幼每月甚至只要繳交 1,000 元，低收入戶及中低收入戶幼兒免費就讀，2 胎、3 胎再減繳後，也免費了。

(三)育兒津貼達加倍，2 胎 3 胎補更多

分兩階段提高發放額度，減輕家長育兒負擔。今(2021)年8月起，每月發放3,500元；明(2022)年8月起，達成小英總統育兒津貼加倍的目標，每月發放5,000元，2胎、3胎再加發。此外，亦擴大發放對象，今(2021)年8月開始，正在領育嬰留停津貼或其他弱勢補助的家庭，也可以請領津貼；在一般私立幼兒園讀書的5-6(未滿)歲小朋友，就學補助也比照津貼額度。

教育部表示，少子女化是國安問題，支持父母養兒育女是政府的責任，透過資源妥善配置到位，給養兒育女的家庭最大的奧援，後續將請教育部及衛生福利部落實執行「國家一起養」的政策，減輕家長負擔，讓家長實質有感；政府全力支持家庭育兒，完善周全對孩子的照顧，讓「0-6歲國家一起養」，成為年輕爸媽的神隊友。